



**杨成毅**  
“救灾不力”被免职

4月23日，芦山县抗震救灾督察组前往清仁乡共星组视察，正赶上当地灾民因救灾物资发放出现混乱，而作为共星村驻点干部的杨成毅却没在现场。杨成毅被“就地免职”，引发了很多的争议。

如果杨成毅确实在关键时刻“玩忽职守”，这个“就地免职”决定，或许不至于引发如此大的争议。毕竟，抗震救灾过程中，基层干部是凝聚人心的“主心骨”，要是杨成毅这样的干部缺乏责任心，救灾工作势必陷入混乱与无序。可问题是，多家媒体随后的调查都显示，杨成毅被免职有些“冤枉”——当时，已连续工作3天的他，正带人冒雨前往最偏远的、物资最缺乏的永宁组发放救灾物资。

真似乎浮出水面，舆论风向也出现逆转。很多网友和当地一些百姓，开始为杨成毅被免职而感到惋惜。舆论普遍认为，将法定的干部任免程序抛掷一旁，无视地方大人的权力，仅凭个别领导人的意志做出“就地免职”的决定，稍显随意。这种罔顾程序的仓促免职，充其量只能显示“抗震救灾督察组”在特殊时期的威权，却并不能体现干部任免制度的威严，还很可能因冤枉好人而陷入尴尬。

**看点：**整饬政风、严格吏治，要以遵纪守法和尊重事实为前提。如果媒体对杨成毅事发时正在别处发放救灾物资的报道属实，“就地免职”就不值得喝彩——因为它缺少对规则和法律的敬畏，缺少对事实真相的审慎调查。

**编辑点评：**怎样准确评价干部，需要摆脱僵化的思维。



**汪策**  
灾区送药不幸身亡

4月22日距离四川芦山地震志愿者汪策的33岁生日只剩6天，但她的人生故事却匆匆定格在了赶赴灾区救援的路上。当天，汪策所在的志愿者车队准备运送一批药物和食物进入灾区，行至邛崃市高何镇至龙门镇路段时，货车被山上滚落的巨石砸中。车上两名男性志愿者身受重伤，汪策则当场昏迷，并在抢救半小时后不治身亡。

1980年出生于贵州遵义偏远地区，父母都是普通农民，她是家中长女，还有两个妹妹和一个弟弟；16岁读完初中因家庭经济困难而辍学，做了半辈子课教师之后考上成都市卫校；生前就职于成都一家医药公司，只用6年时间就从一名销售员升为主管，尚未结婚却因善于照顾人而被同事称为“策妈妈”……

汪策生前留给家人的最后一句话是“我要去灾区当志愿者”。生者不朽的爱，是死者不朽的名。过去这几天，许多网友都自发在微博悼念汪策，并将她称为“最美志愿者”；贵州省文明办和贵州省妇联则共同追授汪策为“最美巾帼志愿者”和“贵州省三八红旗手”。

**看点：**斯人已逝，汪策的名字必将与这场大地震一同写入历史。我们也注意到，网上有个别人将汪策遇难当作“志愿者给灾区添堵”的案例。经过汶川、玉树地震之后，人们在芦山地震中开始有一些反思，总体来说是一个好现象，但那些坐在电脑前的“理性派”们应该清楚的是：在我们这个社会，像汪策这样的“行动派”并非太多而是太少。

**编辑点评：**如果没有志愿者，我们会更孤独。



**郎平**  
重掌中国女排帅印

4月25日，国家体育总局排球运动管理中心召开媒体见面会，宣布“铁榔头”郎平正式出任新一届中国女排主教练。

尽管如今的“铁榔头”已经52岁，但她依然活跃在世界排球比赛的最前线。这位曾在上世纪80年代创造中国女排传奇的核心人物，无论是在国内冲锋还是在海外执教，都时刻牵动着大家关注的目光。正因如此，当郎平的名字与蔡斌等一起出现在中国女排主帅竞聘候选人名单中时，谁将执掌中国女排帅印的问题，其实悬念并不大。

郎平是否会成为中国女排的“速效救心丹”？在国际排联公布的2013年最新世界排名中，中国女排仅列第五位；而去年伦敦奥运会未能跻身四强，更令国人惊愕万分。如今的中国女排早已不再是当年的“无敌之师”，主力球员伤病不断，后备人才严重不足，无论由谁担任中国女排教练，这些问题都是非常棘手的。18年之后再领国家队，郎平能否不负众望，只有等待时间检验。

**看点：**正如一些评论所分析的那样，郎平回归国家队，主要任务除了在奥运会上争金夺银，更重要的任务在于凝聚人心。作为中国女排精神代言人，郎平给处于寒冬之中的中国女排打了一剂强心针，这对于重塑中国女排精神和形象，应该会有值得期待的效果。不过，人们更期待的是，经验丰富、履历多样的郎平，能给中国排球带来一些新变化，能用自己的影响力促进中国排球联赛加快改革。

**编辑点评：**好厨师来了，我们的好食材在哪里？



**程乃珊**  
“上海Lady”辞世

4月22日，上海著名女作家程乃珊因患白血病在上海华山医院病逝，享年67岁。程乃珊1946年出生在上海名门之家，祖父程慕灏先生是位著名的银行家，良好的家教让她成了名副其实的“上海Lady”。程乃珊被称为上海小资情调的开拓者，她所有作品都以上海为主题，无论是写金融圈故事的《金融家》，还是写老洋房前世今生的《蓝屋》，抑或写弄堂百姓生活的《穷街》，都曾引起巨大反响。

程乃珊曾经指出，现在很多作家写的上海都不真实，有很多扭曲的地方。但是，正如作家赵丽宏所说，程乃珊是上海的女儿，这座城市哺育了程乃珊，她则以自己充满感情的个性文字回报了这座城市。

据程乃珊的好友介绍，她是在2011年12月查出白血病的。一年多的病痛折磨，让原本体态丰腴的程乃珊瘦掉了近一半的体重。但在治病疗养的这十六个月里，程乃珊仍在病床上坚持创作——就在去世前不久，她还在为《上海文学》撰写最新的关于上海的女人专栏。程乃珊对上海这座城市有深厚的感情，或许她还有“写不完的上海往事”，但遗憾的是她已没有机会去完成那些自己想写的作品了。

**看点：**关于老上海的掌故轶事，慢慢在人们的淡忘中消逝，是程乃珊用文字将上海的前世今生留在了白纸上。从这个意义上讲，上海这座城市应该感谢程乃珊，是她将被时间蒙尘的传奇发掘出来，让更多的人知晓并记住。

**编辑点评：**只愿文学不会凋零。



**李经纬**  
健力宝创始人谢幕

4月22日，健力宝创始人、原董事长李经纬因病去世，享年74岁。这位曾经叱咤风云的“魔水教父”，最终以戴罪之身走完了他跌宕起伏的一生。在去世前一天，李经纬刚从广州珠江医院转往佛山老家的三水人民医院。

李经纬的少年时代，伴随着生活在安逸年代的人无法想象的苦楚和艰辛，同时也磨砺了他异于常人的坚强。20世纪70年代，擅长球类运动的李经纬当上了三水具体委副主任，后来又被任命为三水酒厂厂长。在李经纬的带领下，三水酒厂奇迹般地扭亏为盈，这也为他创造健力宝神话打下了基础。

只用了几年时间，李经纬就将健力宝打造成了大家公认的“民族饮料第一品牌”。这种“东方魔水”不仅在洛杉矶奥运会上风光无限，甚至还有一颗小行星在1994年被命名为“三水健力宝星”。不过，因产权不明、政企关系纠葛等原因，健力宝的产销量在1999年前后开始迅速下滑，并在2002年被地方政府转卖；李经纬最终也“晚节不保”——2011年，李经纬因贪污罪被判处有期徒刑15年。

**看点：**“健力宝创始人”无疑是李经纬身上最显著的标签，但李经纬的一生并不只与健力宝有关，也不只与中国饮料产业有关。从李经纬浮浮沉沉的创业故事中，从健力宝这个品牌的荣辱兴衰中，我们能够看到民族企业发展的基因问题，也能够管窥民族品牌的发展困境。

**编辑点评：**没有永远的神话。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员，专栏作家)

# 煤老板疯了？100元就能买新款国产品牌手机！

以手机业价格屠夫著称的尼彩手机工厂店昨日在宁推出了堪称疯狂的举措：原先卖399、599、799元的新款国产品牌手机，在位于南京鱼市街56号的尼彩手机工厂店(木马公寓一楼)统统被打上100元的标签出售！据了解，这是全球范围内品牌手机的最低价，而尼彩手机“裸价”售机，意欲何为？

## 一张红票子，换部新手机

昨日，南京鱼市街尼彩手机工厂店人头涌动，店内张贴着醒目的商品标价签：“100元”！笔者凑前去看，正

宗新款大屏触摸式国产品牌手机，真的只卖100元！抢购到手机的消费者好不容易从人群中挤出来，喜不自胜：“真的！真的只出了100元！”有的说：“一张红票子就买一台全新国产品牌手机，还全国联保，享受国家规定的三包，太值了！”

笔者悄悄向一位满头大汗走到一边喝口水的尼彩手机工厂店的销售员打探内情，哪知这位销售员也一脸疑惑地对笔者说：“我们也不晓得老板是咋个想的，每台手机100块，亏得血淋淋的！我晓得我们公司老板以前是做煤矿的，人家都

喊他煤老板，但煤老板的钱也是钱，这样子亏钱大甩卖，我觉得他是疯了！”

一位抢了4台手机的顾客说：“我在街对面也做手机通讯店，我开始还不相信这个价格是真的，因为明显老板要亏惨；结果真的买到了，超值啊，我在猜这个尼彩店是不是想亏本大甩卖破产哦，这个价格，就直接有多少买多少，我们拿过去卖399，也会赚翻！”

据笔者观察，一天下来，这家店售出手机上百台，消费者从店门口经过、挤进店里，都是半信半疑；

到抢购到手机挤出店来，无不欢天喜地。

## 是次品甩卖还是低于成本价倾销？

据笔者向通讯行业专业人士请教，一部2.5寸以上的大屏触控手机，只要是正宗国产品牌手机，享受国家正规售后三包的产品，其每台手机成本不可能低于180元，考虑到尼彩是自建销售店面，还有房租、水电、员工工资等，可以断言，尼彩手机100元价格销售的产品肯定是低于成本价的。据此可以判断，尼彩如此超低价卖手机，只有两种可能，一是

卖的是质量合格的残次品，二是低于成本价倾销，抢占市场占有率，但违反不正当竞争法。

位于南京鱼市街56号的尼彩手机工厂店火爆还在继续，至昨日下午笔者离开时止，该店已经销售手机近100台。但据笔者观察，该店一直没有厂家的人员出现，其店面负责人也未接受笔者访问。尼彩手机工厂店为什么要以如此超低价狂卖手机，这种做法是否涉嫌不正当竞争，目前尚没有得到尼彩公司方面的正面回应，笔者将予以继续关注。